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Aufgabe 1 (3 + 3 Punkte)

Seien X1, . . . , Xn unabhängige, auf {1, . . . , k} gleichverteilte Zufallsvariablen, k, n ∈ N.

(a) Bestimme die Verteilung der Zufallsvariablen M := max{X1, . . . , Xn}.
Hinweis: Bestimme zunächst P (M ≤ j), für j = 1, . . . , k.

(b) Bestimme EM für die Werte k = 5 und n = 3.

Aufgabe 2 (3 + 2 Punkte)

Betrachte erneut das Taxiproblem aus der Vorlesung. Sei X1, . . . , Xn eine Zufallsstichprobe zur Ver-
teilung FN , der Gleichverteilung auf den Zahlen 1, . . . , N . Betrachte die Schätzer Tn(X1, . . . , Xn) :=
max{X1, . . . , Xn}.

(a) Zeige, dass die Folge Tn schwach konsistent ist für N .
Hinweis: Verwende dafür die Verteilung des Maximums aus Aufgabe 1.

(b) Ist Tn ein erwartungstreuer Schätzer für N? (Die Antwort ist zu begründen!)

Aufgabe 3 (2 + 4 Punkte)∗

Seien Ω = {1, 2, 3, 4, 5}, A1 = {1, 2, 3, 4} und A2 = {3, 4, 5}.

(a) Bestimme σ(A1, A2).

(b) Wir betrachten den Wahrscheinlichkeitsraum (Ω,Σ,P), wobei Σ = σ(A1, A2) ist. Sind die folgenden
Abbildungen X und Y Zufallsvariablen? (Eine Antwort ist zu begründen!)

(i) X : Ω→ R, X(ω) = ω

(ii) Y : Ω→ R,

Y (ω) =
{

1 falls ω ∈ {3, 4, 5}
0 sonst

Aufgabe 4 (Wiederholungsaufgabe, 5 Punkte)

Sei (X,Y ) ein diskreter Zufallsvektor dessen Zähldichte gegeben ist durch

Y X = −1 5 10
2 0.1 0.1 0.3
3 0.2 0.1 0.2

Berechne Cov(X,Y ) und entscheide, ob X und Y unabhängig sind.
∗Bezieht sich auf Stoff der Vorlesungen am 9. und 10. Dezember.


